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So vóru vit aftur har, Føroya Løgting hóttir við at taka fría samráðingarrættin frá fakfeløgunum. Starvsmannafelagið skal við hesum staðiliga ávarað um, at løgtingið leggur seg út í semjuna millum S.E.V. og Maskinmeistarafelagið.

Um løgtingið ikki nýtir hetta høvi til at staðfesta gjørda, fult lógliga, sáttmála, gera tit tykkum samsek í tí ruðuleika, sum arbeiðsgevaranir hava koyrt føroyska arbeiðsmarknaðin í. 

Seinast arbeiðsgevararnir leitaðu sær á heimasíðuna hjá OECD, at finna miðaltøl fyri lønar-vøkstur um heimin, endaðu vit eisini í verkfallið, hetta er støðið, teir arbeiða á.

At Karstin Hansen nú fer at spæla sær við búskaparvøkstrinum í 2005, vísir sama lag. Vit skulu loyva okkum at minna Karstin Hansen á, at miðalvøksturin fyri búskaparvøkstrinum 1997-2001 var um 10% um árið. Hóast tað,  spældu tit tykkum við OECD-tølum.

At enda skulu vit minna løgtingið á, at Starvsmannafelagið í 2001 gjørdi sáttmála við S.E.V., sum 1. mars 2003 gav eina lønarhækking uppá 5%. Hjálagt er avrit av sáttmálunum hjá S.E.V. og Fíggjarmálaráðnum, so løgtingslimir sjálvir kunnu meta um sannleiksvirðið á úttalilsinum hjá Karstini Hansen, um at hann ikki hevur blandað seg í sáttmálarnar hjá S.E.V. áður, tí sáttmálarnir hava ligið á sama støði. 

Vrakar løgtingið gjørda sáttmálan, eru tit samsek í, at vit aftur til heystar hava ruðuleika á arbeiðsmarknaðinum. 

Vinarliga

Starvsmannafelagið

Heini Joensen, virkandi formaður.
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