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 1.     Inngangur

 

Fiskidaganevndin er sett við heimild í § 5 stk. 9 í løgtingslóg nr. 28 um vinnuligan fiskiskap frá 10. mars 1994, við seinni broytingum.

 

Uppgávan hjá Fiskidaganevndini er at lata landsstýrismanninum metingar um støðuna í botnfiskastovnunum og tilmæli um fiskidagar, og hvussu fiskiskapurin skal skipast tað komandi fiskiárið.

Tíðin, fiskidaganevndin hevur havt at arbeiða í, hevur verið stutt í ár. Fyrsti fundur var 14. juni, og tilmælið er latið landsstýrismanninum í fiskivinnumálum 9. juli. Nýggjur formaður og skrivari vórðu vald 11. juni 2002. Nevndin hevur havt 5 fundir.

 

Limir í nevndini eru: Óli Samró, formaður, Bjarni Kass: Trolskip, Jens Jacob Olsen: Trolbátar, Chris Jan Michelsen: MÚ, Rólant Poulsen: Línuskip, Eyðun Johannesen: FF. Skrivari í nevndini er Hertha Olsen.

Andrias Dam hevur verið á 1 fundi sum varamaður fyri Róland Poulsen. 

 

2. Samandráttur og tilmæli:

 

Nevndin mælir til at halda sama fiskidagatal komandi fiskiár. Nevndin heitir á politiska myndugleikan um at gera ávísar neyðugar stillingar í fyritreytunum, fyri at fiskidagaskipanin kann virka til fulnar.

Fyri at nevndin kann mæla til óbroytt fiskidagatal, er neyðugt at fyritreytirnar fyri fiskidagaskipanini virka til fulnar. Vit vilja í hesum álitinum leggja dent á fyritreytirnar fyri, at fiskidagaskipanin kann virka enn betur.

Grundgevingar:
1. Fiskastovnarnir undir Føroyum eru væl fyri 

      Skipabólkarnir, ið virka innan karmarnar á fiskidagaskipanini, meta, at fiskastovnarnir sum heild eru væl fyri. Veiðan higartil í ár gevur ábendingar um nógvan fisk, nøktandi støddir, at fiskurin sum heild er væl fyri, eins og ábendingar eru um, at góðir árgangir eru á veg.

 

2.  Støðugt fiskidagatal

Vinnuligi fiskiskapurin undir Føroyum er skipaður innan avmarking í døgum og við nógvum ymiskum tekniskum avmarkingum. Vit meta, at fiskidagaskipanin virkar best eftir ætlan, um talið av fiskidøgum er støðugt.  Er nógvur fiskur til, er veiðan góð, og er minni til, verður veiðan minni. Somuleiðis meta vit, at vinnan sjálv best er før fyri at tillaga veiðitól, skip og bátar eftir døgum við grundarlagi í lívfrøði og búskapi.

3. Allur fiskiskapur kring Føroyar verður skipaður innan fiskidagaskipanina

Nevndin mælir til, at allur fiskiskapur kring Føroyar eftir botnfiski verður skipaður eftir fiskidagaskipanini.

4. Eftirlit

Nevndin mælir til, at eftirlitið verður skipað við eini satelittskipan. Stýringin av fiskiskapinum kring Føroyar byggir umframt fiskidagar m.a. eisini á avmarkaðar leiðir til ávísar skipabólkar. Til tess at fiskidagaskipanin betur kann virka eftir ætlan, er neyðugt at støðugt eftirlit er við leiðunum. Nevndin metir, at ein satelittskipan bøtir um eftirlitið við avmarkingunum av leiðunum og við nýtsluni av døgunum.

5. Umsitingarlig flytan av veiðitrýsti millum bólkar og økir

Nevndin vil aftur í ár vísa á óhepnu ávirkanina á veiðitrýstið, tá fiskiloyvir skrásett í einum bólki, sum ofta ikki hava verið virkin, blíva løgd saman til veiði í einum øðrum bólki. Hetta hevur serliga verið galdandi fyri loyvir skrásett í bólki 4, sum eru løgd saman í skip, sum fiska á somu leiðum sum bólkur 3. Vit ávara ímóti, at trýstið á avmarkað øki á tann hátt er vaksið ov nógv. Somuleiðis vilja vit ávara ímóti, at fleiri fiskiloyvir, ið ikki hava verið virkin, síðan fiskidagaskipanin byrjaði at virka, blíva virkin komandi fiskiárið.

Eisini vísa vit aftur í ár á, at teir fiskidagarnir, sum eru tøkir hjá Fiskimálastýrinum, ikki verða umsettir til veiðitrýst komandi fiskiár. 

6. Umsetiligheit

Vit mæla til at víðka um umsetiligheitina innan allar skipabólkar. 

Nevndin mælir somuleiðis til at víðka um møguleikan fyri umsetiligheit av døgum innan fiskidagaskipanina millum skipabólkar (bólkur 5 undantikin) – hetta eigur at gerast varliga. 

Fiskidaganevndin mælir til størri gjøgnumskygni í nýtsluni av tillutaðu fiskidøgunum. Vit mæla til, at brúkt fiskidagatal verður tilgongiligt hjá vinnuni alt árið – í hvussu er seinastu 6 mánaðirnar. Á tann hátt kann flotin betur fylgja við í nýtsluni av døgum og møguleikunum at útvega dagar frá øðrum.

3. Viðmerkingar til grundgevingar 

Grundgeving 1: Fiskastovnarnir undir Føroyum eru væl fyri:

Umboð fyri skipabólkarnar hava mett um botnfiskastovnarnar undir Føroyum. Tilmælið byggir á eina meting av, hvussu nógvur fiskur er at fáa, hvar fiskað verður, hvussu fiskur ber seg at, eins og mett verður um, hvussu nógv æti er í sjónum.

Viðmerkjast skal, at viðgerðin av ymisku fiskasløgunum byggir á eina fatan av, at fiskiskapurin undir Føroyum hjá øllum skipabólkum er blandaður og ikki reinur eftir einum fiskaslagi. Tí eru ávísar broytingar í veiðimynstrinum frá ári til ár, eftir hvussu fiskurin er fyri, hvørjum leiðum hann ferðast á, hita í sjónum, æti o.s.fr.

Fiskiskapurin hjá teimum, sum umboða vinnuna í fiskidaganevndini, er mest toskur, hýsa og upsi og nakað av longu og brosmu. Nevndin hevur ikki viðgjørt kongafisk og onnur fiskasløg, ið mest eru á djúpum vatni.

Partrolarar:
Upsi: Nógvur upsi er at fáa, men upsin er smáfallandi. Ábendingar eru um, at góðir árgangir eru á veg.

Toskur: Veiðan í hesum fiskiárinum gevur ábending um, at toskastovnurin er sum eitt miðalár. 

Hýsa: Fiskiskapurin eftir hýsu gevur grundarlag at halda, at veiðan er sum eitt gott miðalár, og hýsan er sum heild væl fyri.

 

Línuskip:

Toskur: Toskurin er sum heild væl fyri og eisini feitur, og støddin er sum eitt miðalár. 

Hýsa: Nógv hýsa er at fáa, betri enn eitt miðalár. Støddin er blandað, á nøkrum leiðum hevur hýsan fyri tað mesta verið smáfallandi, tó hevur støddin á ávísum leiðum verið góð. 

Longa og brosma: Longan letur til at vera væl fyri – stór og feit, meðan brosman er smá.

 

Trolbátar:
Á teimum økjunum, sum trolbátar fiska, er nógvur fiskur at fáa. Fiskurin er stórur og feitur.

 

Útróðrarbátar < 15 tons:

Toskur: Fiskiskapurin er góður, og fiskurin er væl fyri. 

Hýsa: Nógv er til av bæði stórari og minni hýsu, tó er hýsan ikki so feit.

Upsi: Nógv er til av upsa, og hann er eisini feitur.          

Føroya Banki 

Fiskiskapurin á bankanum hevur seinastu árini verið hampuligur. Fiskurin er væl fyri, og týðir tað uppá, at livilíkindini á bankanum eru góð. 

Tikið samanum:

Allir skipabólkar meta, at toskurin er væl fyri. Hýsan er eisini væl fyri, og tað er nógv til av smáari hýsu, so góðir árgangir eru á veg inn í stovnin. Upsin er eisini væl fyri, men har er mest til av smáum upsa, so fleiri góðir árgangir eru á veg inn í stovnin. 

Longan er væl fyri – hon er stór og feit, meðan brosman er smáfallandi.

Grundgeving 2: Støðugt fiskidagatal
Nevndin mælir til, at fiskidagatalið verður støðugt yvir eitt ávíst tíðarskeið. Er nógvur fiskur til, er veiðan góð, og er minni til, verður veiðan minni. Somuleiðis meta vit, at vinnan sjálv best er før fyri at laga veiðitól, skip og bátar eftir døgum við grundarlag í lívfrøði og búskapi.

Vit meta ikki, at nakrar broytingar av týdningi eru at síggja í veiðini í hesum fiskidagaárinum, ið gevur grundarlag fyri lækkan ella hækkan av fiskidagatalinum. Tí mæla vit til óbroytt fiskidagatal fyri fiskiárið 2002/03. 

Skipabólkarnir eru við at venja seg til skipanina og gagnnýta tillutaðu dagarnar til fulnar. Vit meta, at vinnan eisini er byrjað at tillaga flotan innan karmarnar á fiskidagaskipanini. Serliga eru ávísar tillagingar gjørdar innan partrolararnar, talið av pørum er minkað, meðan dagarnir betur verða gagnnýttir av teimum partrolarunum, sum eftir eru.

Grundgeving 3: Fiskidagar til allar skipabólkar

Nevndin mælir til, at allur fiskiskapur kring Føroyar eftir botnfiski verður skipaður eftir fiskidagaskipanini. Sostatt mæla vit til, at fiskidagaskipanin kemur at fata um allar skipabólkar, sum veiða á føroyskum øki. Eingi veiðiøki og eingir skipabólkar eiga at vera undantiknir.

Vit vilja ávara ímóti at blanda eina kvotaskipan, sum byggir á avmarking í nøgd fyri ávís fiskasløg, saman við fiskidagaskipanina. 

Fiskidagaskipanin byggir á tann hugburð, at fiskiskapurin er eftir blandaðum fiskasløgum, og er nógvur fiskur til, er eisini nógvur fiskur at fáa. Ein kvotaskipan við nøgd fyri ávís fiskasløg hóskar illa til fiskidagaskipanina eftir okkara tykki. 

Hóast vit meta, at best var at skipa veiðiavtalurnar við fremmand lond eftir fiskidagaskipanini, so ásanna vit, at tað praktiskt helst er ómøguligt hjá Fiskimálaráðharranum at skipa so fyri.

Vit meta, at betri verður at fáa búskaparliga rætta umsetiligheit og gagnnýtslu av fiskidøgunum, um allir skipabólkar virka innan fiskidagaskipanina.

Grundgeving 4: Eftirlit

Ein av grundarsteinunum við fiskidagaskipanini er, at fiskiskapurin er býttur sundur í leiðir og skipabólkar. Eitt slíkt býtið krevur eftirlit. Til tess at fiskidagaskipanin betur kann virka eftir ætlan, er neyðugt at støðugt eftirlit er við leiðunum. Nevndin metir, at ein satelittskipan bøtir um eftirlitið og økir um trygdina á sjónum. Nevndin mælir tí til, at eftirlitið verður skipað við eini satelittskipan.

Grundgeving 5: Umsitingarlig flytan av veiðitrýsti millum bólkar og økir

Nevndin vísir aftur í ár á óhepnu ávirkanina á veiðitrýstið, tá fiskiloyvir skrásett í bólki 4 verða løgd saman í skip, sum eru skrásett í bólki 4, men sum fiska á somu leiðum sum bólkur 3. Vit ávara ímóti, at trýstið á eitt avmarkað øki, har línuskipini fiska, er vaksið ov nógv og er meira enn upprunaliga ætlað. 

Nevndin er spyrjandi yvirfyri, at fiskidagar í bólki 4 kunna latast/lænast til aðrar bólkar eftir býtislyklum, men ikki innanhýsis í bólkinum frá fiskifari, sum fiskar við húki, til fiskifar sum fiskar við troli. 

Grundgeving 6: Umsetiligheit

Til tess at gagnnýta tilfeingið búskaparliga burðardyggari er neyðugt við skipaðari umsetiligheit innan karmarnar á fiskidagaskipanini. 

Vit mæla til at víðka um umsetiligheitina innan allar skipabólkar. Nevndin mælir somuleiðis til at víðka um møguleikan fyri umsetiligheit av døgum innan fiskidagaskipanina millum skipabólkar (bólkur 5 undantikin). Vit meta, at umsetilgheit millum bólkar kemur at virka betur, um allir skipabólkar og allar leiðir eru umfataðar av fiskidagaskipanini. Vit ásanna, at umsetiligheit millum bólkar er viðkvamt evni í vinnuni, og eigur ein víðkan av umsetiligheit millum skipabólkar at gerast varliga. 

Við umsetiligheit vil vinnan innstilla flota og veiðitól til tann fiskiskap, sum til eina og hvørja tíð er mest lønandi.

3. Ískoyti

Sum ískoyti til tilmælið hava vit roynt at mett, um veiðan er samsvarandi upprunaliga uppskotinum til veiðibýtið fyri fiskasløg, eins og vit hava mett um, hvussu nógvir dagar eru brúktir í bólki 5.

3.1. Prosentvísa býtið av teimum ymisku fiskasløgunum
Í løgtingslógini um vinnuligan fiskiskap verður víst á hvussu stórur % -partur er ætlaður til hvønn skipabólk av tosk, hýsu, upsa og kongafisk.

Talvan niðanfyri vísir, ávíkavist hvussu nógv prosentvís er ætlað fyri hvørt fiskaslag til hvønn skipabólk, samanborið við, hvussu nógv prosentvís er veitt seinastu tvey árini. 

Talva 1. Fiskaslag til skipabólk, býti og veiða í %


Fejl! Ugyldig kæde.
Talvan vísir, at sum heild svarar veiðan til ætlaða býtið. 

Tó skarar burturúr, at bólkur 4 og 5 hava fiskað munandi minni av hýsu enn ætlað meðan bólkur 1,2 og 3 hava fiskað tað meira.

Talvan omanfyri vísur greitt á trupulleikan við at sameina kvotu og dagaskipanina. Um fiskiskapurin er vánaligur eitt ár, og skipið hevur kvotu, so verður % -talið fiskað er av tí eina fiskaslagnum høgt, tá ið gjørt verður upp fyri ta samlaðu veiðina fyri hetta fiskaslagið. Hinvegin so verður % -parturin av samlaðu veiðina lítil um fiskiskapurin er góður.

3.2. Nýtsla av døgum hjá bólki 5
Bólki 5 er tillutað 22.444 dagar. Bólki 5 A er tillutað 70 % av døgunum og bólki 5 B og 5 D 15 % hvør. Um tað gerst ov trongligt við endan av fiskiárinum, má ansast eftir at tað ikki gongur útyvir bátar í bólki 5A, so teir ikki fáa sínar tillutaðu dagar.

Veiðan og nýtslan hjá hesum bólki kann skifta frá ári til ár, m.a. eftir veðrinum. 

Talvan niðanfyri vísir brúktar og tillutaðar dagar.

Talva 2. Brúktir og tillutaðir dagar í bólki 5

Fiskiár
Brúktir dagar
Tillutaðir dagar

1997/1998
17.408
27.000

1998/1999
13.369
22.444

1999/2000
13.730
22.444

2000/2001
22.985
22.444

2001 til juni 2002
14.253
22.444

Viðmerkjast skal, at ein ávís óvissa var tey fyrstu árini í samband við skráseting av nýttum døgum. Vert er at leggja til merkis, at dagatalið 2000/01 er fullnýtt, og roknast má við, at dagatalið hetta fiskiárið eisini verður nýtt.

Vegna Fiskidaganevndina

09.07.02

-------------------------

Óli Samró, formaður
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