Ráðið fyri brekað,                                                8.desembur,2002.                                                    

Høvdagøta 13,

160 Argir.

Trivnaðarmálaráðið,

Eirargarður 2,

100 Tórshavn.

Ref.: Hoyring um uppskot til broyting i forsorgarlógini.

Vísandi til skriv tygara frá 3.desembur,2002,har tygum senda ”Uppskot til broyting í lóg um almenna forsorg” til hoyring hjá Ráðnum, hevur Ráðið hesar fyribils viðmerkingar:

Orsakað av at ikki er møguligt  at halda fund í Ráðnum fyrrenn 19.desembur,2002,og at hoyringsfreistin er sett til 11.desembur, verður ummæli Ráðsins avgreitt av formanninum sambært § 4,stk.5 í  reglugerðini fyri virksemi Ráðsins við tí fyri eyga á komandi ráðsfundi/um at viðgera málið aftur .Svarið er sostatt at fata sum fyribilssvar.

Ráðið hevði verið fegið um í framtíðini,so vítt møguligt,at hava betri stundir til at viðgera mál latið okkum til hoyring frá Trivnaðarmálaráðnum.

Ráðið gongur út frá,at broytingin ikki á nakran hátt er broyting til tað verri  hjá børnum við breki og avvarandi teirra,men bert er staðfesting av verandi støðu ,og at avgerðir tiknar við heimild í nýggju greinini  koma at hvíla á verandi siðvenja og reglum. 

Um so er kann Ráðið viðmæla broytingina,og vil fylgja arbeiðið at endurskoða alt økið við áhuga til tess at tryggja, at umhugsaðu broytingarnar verða ikki til bága fyri brúkaran,  og biðjur tí við hesum um loypandi at verða kunnað um gongdina í málinum.

Vinarliga,

Ráðsins vegna,

Tommy Petersen,

formaður,

p.t.Dundee. 

