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Eirargarður 2

Tórshavn

Føroya Felag Móti Krabbameini hevur fylgjandi viðmerkingar til uppskot um broyting í løgtingslóg um Sjúkrahúsverk Føroya. 

Spørgsmål, vi kan forsøge at gennemtænke er, om der kan opstå uklare situtioner for donor, i kraft af uklare  regler.

Her lægger vi mærke til følgende punkter:

5) § 6a.stk.2 og 3 Landsstyremanden kan fastsætte regler om, hvordan arbejdsindtægter efter stk.2 skal beregnes. 

I bemærkningerne ses, hvordan arbejdsindtægten faktisk beregnes !  I det der lægges vægt på at  donor  skal holdes skadesløs.

Kunne der  så ikke lige så godt stå: At  donor kan blive oplyst om, på hvilken måde et evt. indtægtstab vil blive kompenseret, efter regler fastsat af landsstyremanden ? 

Personen, der er potentiel donor, bør være veloplyst om ikke blot de medicinske forhold, men i lige så høj grad de økonomiske forhold, vedkommende skal tage stilling til, før beslutningen, om at stille sig til rådighed, gennemføres.

7) § 7stk.2 og 3 Landsstyremanden kan fastsætte cirkulæreregler for at rejseudgifter kun ydes, hvis udgifterne overstiger et nærmere fastsat beløb.

Af bemærkningerne fremgår at Formålet med reglerne er, at patienter får hurtigere adgang til transplantation, og donorerne bliver holdt skadesløse. Altså ikke lider et økonomisk tab i forbindelse med donation “

 Det må indebærer at der kan træffes hurtige og korrekte beslutninger, altså at der f.eks. ikke kan opstå usikkerhed om hvilke rejseudgifter, der kan afholdes.

8) §10 stk.1  Der bør være en instans, der afgør hvilken økonomisk kompensation , der ydes.

I bemærkningerne nævnes et visitationsnævn allerede fungerer i praksis, hvorfor så indføre det officielt. 

Vi mener den bedste idé, det er i hvert fald dårligt, sådan som det fremgår af forslag til §10 stk.1 at 6 forskellige instanser,( en overlæge, lederen af hotel Tórshavn, visitationsnævn, eller lederen af et af de 3 sygehuse) kan træffe afgørelser om ret til behandling, transport eller rejseudgifter ! 

Det er en god demokratisk ret at der kan kæres, men hvis  den potentielle donor skal føles sig tryg ved sin beslutning om at tilbyde et organ, skal alle de ydre omstændigheder være i orden, og det er ærgerligt, hvis uhensigtsmæssige afgørelser, set fra donors side, skal afvente en ankeafgørelse. Og det ville i øvrigt stride mod hele ideen om at skabe nye regler på området.

Vinarliga

V/ Føroya Felag Móti Krabbameini

Jansy Gaardlykke, ráðgevandi sjúkrasystir
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