L 173 (som fremsat): Forslag til lov om ændring af lov om finansiel virksomhed, lov om banker og sparekasser m.v., lov om fondsmæglerselskaber, lov om forsikringsvirksomhed, lov om realkredit, lov om forsikringsformidling med flere finansielle love, lov om et skibsfinansieringsinstitut samt lov om markedsføring. (Bidragsstruktur, præcisering af kompetenceforholdet ved udstedelse af regler om god skik, nyt kapitalinstrument, fortrinsstilling i konkurs til obligationsejere og swapmodparter).
Fremsat den 21. marts 2002 af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt Bendtsen)

Forslag

til

Lov om ændring af lov om finansiel virksomhed, lov om
banker og sparekasser, lov om fondsmæglerselskaber, lov om
forsikringsvirksomhed, lov om realkredit, lov om
forsikringsformidling, m.fl. finansielle love1), lov om et
skibsfinansieringsinstitut samt lov om markedsføring

(Bidragsstruktur, præcisering af kompetenceforholdet ved udstedelse af regler om god skik, nyt kapitalinstrument, fortrinsstilling i konkurs til obligationsejere og swap-modparter)

§ 6

I lov om værdipapirhandel m.v., jf. lovbekendtgørelse nr. 168 af 14. marts 2001, som ændret ved § 89 i lov nr. 501 af 7. juni 2001, foretages følgende ændringer:

1. I § 1 a ændres: »§§ 4 a, 5 og 6« til: »§ 4 a samt § 3 a og § 3 b, stk. 1, i lov om finansiel virksomhed«.

2. §§ 5 og 6 ophæves.

3. § 85 affattes således:

»§ 85. Virksomheder under tilsyn efter denne lov betaler afgift til Finanstilsynet. Afgiften fastsættes efter kapitel 7 a i lov om finansiel virksomhed.«.

4. I § 93, stk. 1, 1. pkt., udgår: », § 6, stk. 2 og 3«, og i § 93, stk. 1, 2. pkt., udgår: », § 5, § 6, stk. 1«.

Bemærkninger til lovforslaget

…

Afgifter til Finanstilsynet

Finanstilsynets bevilling fratrukket salg af varer og tjenesteydelser samt renteindtægter dækkes fuldt ud af afgifter fra de finansielle virksomheder og finansielle holdingvirksomheder inden for rammerne af den årligt vedtagne finanslovsbevilling. Da Finanstilsynet er et enhedstilsyn, er det hele den finansielle sektors ansvar at afholde udgifterne ved Finanstilsynets virksomhed.

Forslaget samler bestemmelserne om afgiftens størrelse og beregningsmodel for de enkelte virksomhedstyper i lov om finansiel virksomhed. På den måde skabes et bedre overblik over, hvor stort et beløb, de enkelte virksomheder skal afholde.

…
Bemærkninger til lovforslagets enkelte bestemmelser

Til § 6

Til nr. 1 og 2

Forslaget er en konsekvens af, at §§ 5 og 6 foreslås flyttet til §§ 3 a-b i lov om finansiel virksomhed, jf. forslagets § 1, nr. 7. Der henvises til bemærkninger hertil.

Til nr. 3

Forslaget svarer til den eksisterende fordelingsmodel, hvorfor de virksomheder der omfattes af forslaget ikke pålægges nye afgifter. Forslaget er således alene en konsekvens af, at reglerne om afgifter foreslås indskrevet i et nyt kapitel 7 a i lov om finansiel virksomhed, jf. lovforslagets § 1, nr. 13. Der henvises til bemærkningerne hertil.

Til nr. 4

Forslaget er en konsekvens af, at §§ 5 og 6 flyttes til §§ 3 a-b i lov om finansiel virksomhed, jf. forslagets § 1, nr. 7.
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