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Skjal 1
Referat af møde den 25. maj 2004 mellem repræsentanter for Færøernes Landsstyre og Indenrigs- og Sundhedsministeriet
Deltagere:
Fra Færøernes Landsstyre:

Departementschef Aibritt á Plógv

Fuldmægtig Kim Pagels

Fra Indenrigs- og Sundhedsministeriet:

Kontorchef Steen Loiborg

Fuldmægtig Camilla Villumsen

Fuldmægtig Bent Rasmussen

3. Lov om sygeplejersker
I forbindelse med Lagtingets behandling af udkastet til den kgl. anordning blev der stillet forslag om nogle ændringer, bl.a. at § 2, stk. 4, skulle udformes således: ”Det er en betingelse for meddelelse af autorisation på baggrund af færøsk sygeplejerskeeksamen, at den færøske sygeplejerskeuddannelse kan ligestilles med den danske sygeplejerskeuddannelse.”
Der var enighed om, at det vil være hensigtsmæssigt, at Sundhedsstyrelsen forlods udtalte sig om den færøske studieordningen og derved sikrer en ligestilling af uddannelserne, inden de studerende har gennemført den færøske uddannelse.
Det aftaltes, at Indenrigs- og Sundhedsministeriet beder Sundhedsstyrelsen om at kontakte Landsstyret med henblik på forlods at sikre, at den færøske uddannelse kan ligestilles med den danske, så styrelsen umiddelbart kan udstede autorisationsbevis til de færøsk uddannende. 
Sundhedsstyrelsen (Randi Gjerding) har efterfølgende meddelt, at Sundhedsstyrelsen ikke har indvendinger mod, at § 2, stk. 4, i anordningen udformes som foreslået af Landsstyret, blot § 14, stk. 2, i Landsstyrets bekendtgørelse nr. 60 af 23. april 2003 udformes således:

”Inden en studieordning fastsættes og ved væsentlige ændringer af denne, skal ordningen godkendes af landsstyremanden efter indhentning af en udtalelse fra Sundhedsstyrelsen.”

Såfremt Landsstyret gennemfører denne ændring i bekendtgørelsen, har Indenrigs- og Sundhedsministeriet ingen indvendinger mod de foreslåede nye formuleringer i anordningen.

Herefter skal sagen på ny forelægges for Lagtinget, og derefter sendes til ministeriet (via Rigsombudet) med henblik på udarbejdelse den kgl. anordning (ministerens og Dronningens underskrift samt offentliggørelse i Lovtidende og i Kunngerdabladid).
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