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Anordning om ikrafttræden for Færøerne af lov om finansiel virksomhed - regnskabskapitlet
Regnskabsreglerne som fastsat i lov om finansiel virksomhed skal først træde i kraft for Færøerne med virkning for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2007 eller senere. Dette notat omhandler de regnskabsregler, som skal gælde for de færøske finansielle virksomheder indtil den 1. januar 2007, og som skal indsættes i den anordning om ikrafttræden for Færøerne af lov om finansiel virksomhed, der skal træde i kraft den 1. januar 2006.

De regnskabs- og revisionsregler, som i dag er sat i kraft for Færøerne, er sat i kraft i anordning nr. 813 fra 2. oktober 2002 om ikrafttræden for Færøerne af lov om banker- og sparekasser m.v. samt anordning nr. 75 fra 6. februar 2001 om ikrafttræden for Færøerne af lov om fondsmæglerselskaber.
Regnskabsreglerne videreføres i ovennævnte anordning, mens reglerne vedrørende revision erstattes af revisionsreglerne i FiL. Foruden revisionsreglerne omhandler regnskabskapitlet i FiL enkelte nye bestemmelser i forhold til regnskabskapitlet i lov om banker og sparekasser m.v. og lov om fondsmæglerselskaber. Disse er medtaget i anordningen, ligesom der er foretaget visse sproglige tilpasninger, sådan at bestemmelserne i anordningen i størst muligt omfang svarer til bestemmelserne i FiL. 

Investeringsforvaltningsselskaber blev omfattet af lov om finansiel virksomhed i 2004. Investeringsforvaltningsselskaber skal følge regnskabsbekendtgørelsen for kreditinstitutter og fondsmæglerselskaber m.fl., som først skal gælde for Færøerne fra regnskabsåret 2006. Eftersom der i dag ikke er nogen investeringsforvaltningsselskaber på Færøerne, udstedes der ikke en særlig bekendtgørelse for Færøerne om investeringsforvaltningsselskabers aflæggelse af årsrapport for regnskabsåret 2006.

De regnskabs- og revisionsregler, som skal indsættes i anordningen, frem​går af vedlagte bilag. Foruden de i bilaget anførte kommentarer skal knyttes følgende kommentarer: 

Ad BSL-anordningens § 31, stk. 3:

”Såfremt en andelskasse er medlem af en sammenslutning efter kapitel 4 D, skal sammenslutningens årsregnskab optages som bilag til andelskassers årsregnskab.”

Bestemmelsen er ikke videreført, idet de refererede bestemmelser i kapitel 4 D ikke er videreført i FiL-anordningen.

Ad BSL-anordningens 31, stk. 7:

”I en note til årsregnskabet skal der gives oplysninger om hverv, som bestyrelsen har godkendt, jf. §§ 19 d-19 g …”

Bestemmelsen er ikke videreført, idet de refererede bestemmelser i FiL-anordningen er erstattet af en bestemmelse (§ 80, stk. 6), hvorefter den finansielle virksomhed mindst én gang årligt skal offentliggøre de omhandlede oplysninger. Det er ikke bestemt, hvor oplysninger skal offentliggøres, og i de nye danske regnskabsbekendtgørelser er det ikke bestemt, at oplysningerne skal offentliggøres i årsrapporten.

Ad BSL-anordningens § 32, stk. 4:

”Såfremt pengeinstituttets ledelse ikke træffer de nødvendige foranstaltninger til imødegåelse af en særlig høj risikoprofil, jf. § 49, stk. 5, 2. pkt., kan Finanstilsynet pålægge instituttet at fravige de almindelige principper i stk. 1.”

Bestemmelsen er ikke videreført, idet den refererede bestemmelse ikke er videreført i FiL-anordningen (§ 346, stk. 3). Bestemmelsen har desuden ikke været medtaget i de regnskabsregler, som har været gældende i DK, indtil regnskabsreglerne i FiL blev sat i kraft.

Ad BSL-anordningens § 37, stk. 5:

”Den reviderede og godkendte resultatopgørelse og balance skal af virksomheden senest to uger efter godkendelsen offentliggøres i et eller flere dagblade, der udkommer på virksomhedens hjemsted. Årsregnskabet og årsberetningen skal endvidere på forlangende kunne udleveres i virksomhedens filialer. Tilsvarende offentliggørelse og udlevering af regnskabet for første halvår skal ske senest 2 måneder efter halvårets udløb. Offentliggørelsen skal ske i en af tilsynet godkendt form.”
Bestemmelsen er ikke medtaget, idet kravet ikke længere gælder for de danske finansielle virksomheder.

Ad BSL-anordningens § 37 a, stk. 1-7:

Definitionerne findes i anordningens kapitel 2.

Ad BSL-anordningens § 37 a, stk. 9:

”I koncerner, hvor moderselskabet er et finansielt holdingselskab eller et pengeinstitut, finder §§ 21, 21 a, 23-25, 27 og 28 også anvendelse på koncernen …”

De refererede bestemmelser vedrører solvens og midlernes anbringelse og likviditet. Bestemmelsen er videreført i FiL-anordningens kapitel 12 om koncernregler, konsolideringer m.v.

Ad BSL-anordningens § 37 a, stk. 10:

Henvisningerne til § 49, stk. 2 og 3, § 50, stk. 1, samt § 50 b er ikke medtaget, idet henvisningerne ikke har været medtaget i den § 37 a, stk. 10, som har været gældende i DK, indtil regnskabsreglerne i FiL blev sat i kraft. Det formodes, at dette skyldes, at det andet steds i FiL-anordningen fremgår, at de omhandlede bestemmelser tillige finder anvendelse på koncernen og de enkelte koncernvirksomheder. De omhandlede bestemmelser vedrører tilsynsvirksomheden og er medtaget i FiL-anordningens kapitel 21 om tilsyn m.v.

Ad BSL-anordningens § 37 a, stk. 11:

Bestemmelsen er medtaget i FiL-anordningens § 176.

Ad BSL-anordningens § 37 c:

Bestemmelsen er ikke videreført, idet den ikke er medtaget i det regnskabskapitel, som har været gældende i DK, indtil regnskabsreglerne i FiL blev sat i kraft.

Ad fondsmægleranordningens § 23, stk. 4-5:

Bestemmelserne er medtaget i FiL-anordningens § 181.
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