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Forslag til kgl. anordning - søloven

Forslaget til kongelig anordning medfører, at Færøerne omfattes af Den Supplerende Fond for Olieskadeerstatning. Fonden er et supplement til systemerne for ansvar og erstatning for olieforureningsskader, der er i kraft for Færøerne (1992-ansvarskonventionen og 1992-fondskonventionen). Ansvars- og erstatningsrammerne i disse to instrumenter er ca. 200 mio. SDR svarende til ca. 1,8 mia. kr. 
I lyset af de store olieforureningsulykker i europæiske farvande, fandt en række lande, at der var behov for et supplement til systemet, så også meget store olieulykker kunne dækkes af systemet. Danmark var det første land til at tiltræde 2003-fondsprotokollen, der etablerende den supplerende fond. Protokollen blev sat i kraft den 3. marts 2005. Den supplerende fond har en erstatningsramme på 750 mio. SDR, svarende til ca. 6,7 mia. kr.

Færøerne står som del eneste del af riget på nuværende tidspunkt udenfor den supplerende fond. Færøerne vil i tilfælde af en alvorlig olieforureningsulykke kun have mulighed for at opnå den forhøjede erstatning, såfremt den kongelige anordning forinden er sat i kraft. Forslaget til kongelig anordning bør derfor undergives en hurtig behandling af Færøernes Landsstyre, således at anordningen kan træde i kraft den 1. maj 2006.   
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